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Answer: D 

QUESTION: 102 
A customer has acquired a new IBM System Storage DS8100 with 10 TB of CKD storage 
and 10 TB of FB data for mission-critical applications. They ordered the machine with a 25 
TB Operating Environment License (OEL) and a 10 TB FlashCopy license, which will be 
tested with both CKD and FB data. Which licensing consideration should be emphasized 
when discussing the activation of the FlashCopy feature? 

A. The OEL should be reordered as one 10 TB license because it needs to match the 
FlashCopy license. 
B. The OEL should be reordered as two 10 TB licenses, one for CKD and one for FB. 
C. The FlashCopy feature will be applied to either the CKD or FB license scope and it will 
be disruptive to move it from one scope to another. 
D. The FlashCopy feature needs to be upgraded to 25 TB for the DS8100 because it must 
match the OEL. 

Answer: C 

QUESTION: 103 
A customer requires a remote mirror solution. They have a recovery site 2,500 kilometers 
from the primary site. They want no performance degradation and require consistent data as 
a result of the solution. Which feature should the storage specialist recommend? 

A. Metro Mirror 
B. Global Mirror  
C. Global Copy 
D. Metro/Global Mirror 

Answer: B 

QUESTION: 104 

What is the major benefit provided by using FlashCopy Consistency Group Support? 
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A. Enables creation of a consistent point-in-time copy across multiple volumes with 
minimum host impact 
B. Enables creation of a consistent point-in-time copy across multiple vendor storage 
systems 
C. Enables creation of a consistent point-in-time copy across PPRC links with minimum host 
impact 
D. Enables creation of a consistent point-in-time copy across multiple FICON directors 

Answer: A 

QUESTION: 105 
A customer has a database application. They want the greatest amount of host port 
throughput on an IBM System Storage DS8000. Which configuration provides significant 
performance improvement? 

A. Four FCP/FICON cards in a single-frame DS8100 
B. Four FCP/FICON cards in a dual-frame DS8100 
C. Four FCP/FICON cards in a single-frame DS8300 
D. Four FCP/FICON cards in a dual-frame DS8300 

Answer: D 

QUESTION: 106 
A customer has three Hitachi storage subsystems supporting an S/390 and eight open 
systems servers. The S/390 server is directly attached to each storage subsystem via 16 
ESCON paths each. The average ESCON path utilization is 20%. Each open server is 
directly attached to the storage subsystems via two 1 Gb/s Fibre paths. They want a solution 
to update their current technology. They have a limited budget and floorspace. Assuming the 
S/390 is replaced with a System z processor, and the storage subsystems are replaced with an 
IBM System Storage DS8000, which adapter option best meets the requirements? 

A. Install two FCP/FICON port cards and attach a director supporting FICON and Fibre for 
connectivity 
B. Install four FCP/FICON port cards, install two Fibre Channel switches for open systems 
connectivity, and directly attach the IBM System z 
C. Install two FCP/FICON port cards, install two Fibre Channel switches for open systems 
connectivity, and directly attach the IBM System z 
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D. Install four FCP/FICON port cards, and directly attach the IBM System z and the open 
systems servers 

Answer: C 

QUESTION: 107 
Which tool best determines an appropriate configuration based on the customer's 
performance requirements, when sizing an IBM System Storage DS8000? 

A. Capacity Magic 
B. TPC for Disk 
C. TPC for Data 
D. Disk Magic 

Answer: D 

QUESTION: 108 
What must be considered when calculating the total area needed for storage model 
installation? 

A. Storage unit model, total weight of model to be installed, and weight distribution areas 
B. Storage unit model, raised floor height, and weight distribution areas 
C. Raised floor height, total weight of model to be installed, and weight distribution areas 
D. Storage unit model, raised floor height, and total weight of model to be installed 

Answer: A 

QUESTION: 109 

Where can a FlashCopy target volume be located?
 

A. Within any LSS within the same physical data center 
B. Within any LSS within the same physical disk subsystem 
C. Within any LSS within any SMI-S compliant storage server 
D. Within any LSS within the Geographically Dispersed Parallel Sysplex 
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Answer: B 

QUESTION: 110 
A customer has recently installed an IBM System Storage DS8100 in their production 
environment. They have 5 TB of capacity assigned to an IBM System z host and 5 TB of 
capacity assigned to IBM System p servers. They want to make point-in-time copies for 2 
TB of System z storage and 2 TB of System p storage. What is the correct licensing option? 

A. 2 TB 
B. 4 TB 
C. 5 TB 
D. 10 TB 

Answer: D 

QUESTION: 111 
A customer has a need for 10 TB of storage for their System z environment. There is no 
available floor space for the new storage solution. Which product meets this customer's 
needs? 

A. IBM System Storage DS3000 
B. IBM System Storage DS4000 
C. IBM System Storage DS6000 
D. IBM System Storage DS8000 

Answer: C 

QUESTION: 112 
A customer has an IBM System z server connected to an existing IBM TotalStorage 
Enterprise Storage Server. They want to purchase an IBM System Storage DS8100 for 
disaster recovery purposes. The distance between the sites is 200 kilometers. Which product 
ensures maximum data availability? 

A. Metro/Global Mirror 
B. Global Copy 
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C. Global Mirror  
D. Metro Mirror 

Answer: D 

QUESTION: 113 
A customer wants to purchase an IBM System Storage DS6800 to consolidate storage. In 
addition to purchasing new capacity, they want to migrate data from another storage server to 
the DS6800. What is the best solution for this customer? 

A. Contract with IBM Global Technology Services to install the IBM Total Storage 
Productivity 
Center for Disk 
B. Engage IBM Global Technology Services to migrate the data to DS6800 because it is free 
of charge for new DS6800 installations 
C. Contract with IBM Global Technology Services to migrate the data to DS6800 as a 
separate, fee-based offering 
D. Engage the IBM Services Support Representative to use the IBM Enterprise Storage 
Specialist to migrate the customer's data 

Answer: C 

QUESTION: 114 

A customer has a mainframe system, and anticipates significant capacity growth over the 

next fiscal year. They require 20 TB of high-speed storage. They have limited floor space, 

cooling capacity, and budget. Wich system should the storage specialist recommend?
 

A. IBM System Storage DS4800 
B. IBM System Storage DS6800 
C. IBM System Storage DS8100 
D. IBM System Storage DS8300 

Answer: B 
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